

# 建设法治文化新阵地

## 绘就司法为民新画卷

### 绩溪县人民法院



省高院立案一庭庭长来绩溪法院调研，并参观党建文化长廊。

#### 打造“大平台”——构建立体化文化阵地

近年来，绩溪法院注重以文育人、以文铸魂，着力构建以精神文化为内涵、物质文化为基础、审判文化为核心的“三位一体”文化体系。通过打造“三廊一墙”，绩溪法院在坚定理想信念、坚持法治信仰、强化法治精神、塑造高尚人格上下功夫，进一步提升法治文化建设水平，强化全院干警主人翁意识和责任感，为法院高质量发展提供有力的思想保证、精神动力和文化支撑。

“三廊一墙”在绩溪法院铺开了一幅文化长卷，亮点多多、干货满满：

**党建文化长廊——强化引领激励，坚定理想信念。**以“金色天平”为主题，凸显党建引领执法办案的法院元素，充分体现公平正义，展示法院党建工作特色。该长廊涵盖了“党的光辉历程、不忘初心牢记使命、严明六大纪律、榜样的力量、党员风采、撸起袖子加油干”等部分，不仅是作为宣传阵地对外宣传全院党建工作开展情况，也是加强思想教育、促进党建业务融合、展示党员风采的主要平台。

**廉洁文化长廊——注重渗透结合，助推廉洁司法。**通过名人典故、领导人讲话与要求等内容，在业务庭室所在楼层打造廉洁文化长廊，同时，开展中国共产党廉洁自律准则的宣传教育，充分发挥清廉文化的浸润作用，把廉洁文化建设渗透到法院工作的方方面面，让全院干警在潜移默化中接受廉洁文化熏陶，达到“润物细无声”的党风廉政宣传教育效果。

**书画文化长廊——坚持干警主体，提升文化素养。**准确把握干警精神文化需求和文化认同感，增强干警文化自觉，促进干警全面发展。在建设过程中，绩溪法院激励干警全员参与创作，让他们在文化建设中拥有更多的参与感和获得感。绩溪法院通过书画作品打造文化长廊，在作品中展示徽文化“和合”元素和“绩溪牛”精神，引领全体干警提高价值追求，强化法治信仰，坚守职业理想。

**家风家训文化墙——融合传统文化，强化培育养成。**绩溪氏族传统家训，包括礼义廉耻、忠孝节义、修身持家、睦族弟长、劝学勤业、积德行善、息讼争业等内容。绩溪法院在审判执行过程中注重结合优秀家风家训，深入推进徽文化融入裁判文书释法说理，在矛盾化解中将“和谐”“诚信”“敬老”“睦邻”等理念注入诉源治理多元解纷，在处理案件时找到切入点，为当事人双方树立正确的价值导向，促进矛盾纠纷依法调解的同时，不断培训规则意识和法治精神，营造和谐稳定的社会氛围。

学习，重在学以致用。立体化法治文化阵地的建设，是以上率下、全员覆盖的大行动，引导法院全体干警不断学习深学透、走深走实，在审执工作的“真战场”上增本领、提效能。

在“三廊一墙”的熏陶下，全体干警的政治素质进一步端正，干事创业激情进一步迸发。绩溪法院围绕“司法为民”的服务理念，坚持严格执法与热情服务相统一，激发了审判工作的原动力，形成了比学赶超、奋勇争先的良好氛围。近年来，绩溪法院先后荣获“全国法院人民法庭工作先进集体”“安徽省三八红旗先进集体”“全省法院审判管理工作先进单位”等集体荣誉13项；全院干警荣获个人表彰89人次。

#### 织牢“普法网”——营造全民守法新氛围

“传”入千家万户，“播”进田间地头。

近年来，绩溪法院在提高全体干警司法为民服务理念的同时，进一步加大全民普法力度，切实推进各项法治宣传教育制度从“纸面”到“地面”，广泛传播法律知识，增强全民法律意识，提升群众法律素养，为建设法治绩溪贡献法院力量。

“大爷，你在购买商品时要注意辨别真伪，如果不小心购买到伪劣产品，一定要妥善保存好维权凭证，积极与商家协商，必要时通过法律途径进行维权。”3月14日，一场围绕“提振消费信心”为主题的消费者权益保护普法宣传活动在绩溪

深厚的历史文化底蕴，一直是绩溪这座千年古城的特色符号。

文化是根，根深则叶茂；文化是魂，魂立则业兴。近年来，绩溪县人民法院立足地方文化和法院工作实际，扎实推进法治文化建设，以打造“三廊一墙”为载体，以助推审执工作为导向，厚植文化土壤、筑牢文化根基，让法治文化以润物细无声的方式渗透群众生活，助力打造一支政治坚定、业务精湛、作风过硬、无私奉献、同心协力的政法队伍。

▼绩溪法院龙川法庭在家朋乡竹里村巡回审理一起赡养纠纷案。



街头火热开展。拉横幅、摆展板、发传单……在人来人往的街区，绩溪法院的干警们结合被曝光的消费领域典型案例，向群众宣传消费者的基本权利、个人金融信息保护等方面的法律知识。

此次活动只是绩溪法院开展普法宣传的一个小小缩影。

在日常普法工作中，绩溪法院突出重点人群普法，结合妇女节、儿童节、建军节、国家安全教育日等节点，持续开展“送法进企业”“送法进校园”“送法进乡村”“入户走访送法进家庭”“联点共建送法进社区”“路段巡查街头法治宣传”等主题活动，从养老诈骗、反有组织犯罪、反电信诈骗、食品安全等方面，全方位、多层次宣传法律法规，提供法律咨询、调研涉法涉诉问题，听取群众意见建议，努力在全社会织牢“普法网”。

“走出去”，也要“请进来”。绩溪法院积极搭建与人民群众的沟通平台，最大限度地保障人民对司法工作的知情权。该院充分运用公开开庭、庭审现场直播、生效法律文书统一上网和公开查询等生动直观的形式宣讲法律、释法说理。通过举办法院“公众开放日”、开展巡回审判，组织机关工作人员、人民调解员、群众代表们走进法庭，现场观摩庭审，达到“以案示警，以案为戒，以案促改”的效果。

与此同时，绩溪法院从群众视角出发，通过微博、微信公众号和网站，常态化发布法院审判动态和工作信息，并立足百姓关心的问题，发布婚姻、教育、住房等贴近群众生活的普法信息。通过群众可知可感的宣传，传播法治正能量，提升法院新形象，以法治宣教激发社会活力，营造全社会尊法守法用法的良好氛围。



法官在长安镇坦头村成功调解一起相邻关系纠纷。

#### 融入“徽文化”——提升司法为民获得感

“亲仁善邻，国之宝也。”邻里文化是中国传统文化的重要组成部分。

2022年8月，在一起相邻关系纠纷案件中，洪某因改建自家房屋，与邻居汪某发生矛盾。承办法官了解案情后，通过实地查看了两家之间的道路情况，勘测道路宽度，竭力弄清双方矛盾根源，并联合村镇干部、人民调解员、地方乡贤，组织双方当事人到村委会进行调解。“洪某改建房屋后，建筑废料堆在路上，阻断我出行，而且围墙挑檐突出部分太多了，檐水沟超过了20公分，影响我的日常通行。”“他在我新建房屋窗户旁边私自砌墙，严重影响我家的采光，跟他商量也不拆除。”双方各执一词，法官便从邻里之间和谐、友善、互助等传统文化入手进行说理，最终双方同意各让一步，握手言和。

绩溪是徽文化的重要发祥地，素有和谐之源的美誉。本案中承办法官将徽文化的理念融入案件中释法说理，打破了以往法官语言的刚性，注入温情，有效消除邻里之间的矛盾。执法如山，行法若水。近年来，绩溪法院一直注重巧用传统文化教育引导当事人妥善化解矛盾纠纷，积极维护当事人合法权益，努力营造和谐社会环境。

在绩溪，流传着很多中国历史上著名的家家家训。在矛盾化解中，绩溪法院结合“章氏家训”、徽州家家训等地方传统文化，将这些特色文化注入诉源治理多元解纷，在处理案件时找到切入点，为当事人双方树立正确的价值导向。对医疗纠纷、邻里纠纷等适宜乡贤调解的案件，该院鼓励乡贤结合个人专长化解矛盾，并与县妇联联合设立“徽姑娘调解室”，该调解工作站专门调解涉婚姻家庭纠纷。据悉，去年该调解工作站成功调解近20例案件。

文化之花映天平，公正司法促文明。法治文化建设，是法院工作永恒的主题。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是“十四五”规划承上启下的关键之年。站在新起点，立足新征程，绩溪法院将继续挖掘地域文化特色，融合法院工作实际，深化全院法治文化建设，用道德的力量、法律的信仰，让法治文化建设的硕果挂满枝头。

(数据来源：绩溪县人民法院)